

“双百”方针出台前后

肖干南

为有源头活水来

20世纪50年代初，新中国关于京剧有个争论，一派主张全部继承；另一派则认为京剧是封建主义的东西，主张全部抛弃。为此，毛泽东给戏曲界题词：“百花齐放，推陈出新。”不久，中宣部约请史学家撰写《中国史概要》，请教毛泽东如何解决一些有争议的问题，毛泽东回答：“把稿子印发全国历史学家讨论，实行百家争鸣。”1953年，中国历史研究委员会成立时，委员会主任陈伯达向毛泽东请示委员会的方针，毛泽东说，要“百家争鸣”。1955年，陆定一向毛泽东请示中共党史编写问题，毛泽东又说：“百家争鸣。”而把“百花齐放”和“百家争鸣”结合起来，成为一个完整的发展科学文化的方针，则是1956年的春天。

千呼万唤欲出来

1956年1月，周恩来在关于知识分子问题的会议上郑重宣布，我国绝大部分知识分子“已经是工人阶级的一部分”，给知识分子摘掉了“剥削阶级”的大帽子；同时，还发出了“向科学进军”的

剑英等，并托他们转告党中央。叶剑英迅速就此电转告中央。22日，项英抵达南京，叶剑英与秦邦宪同他进行了亲切的交谈，并告诉他党中央有关国共合作的政策。23日，项英离开南京前往延安。26日，叶剑英与秦邦宪致电张闻天与毛泽东，报告了项英已启程赴延安，并替项英说明：“因情况不明，项、陈在谈判中有些不妥之处，但总的方向是对的。”

叶剑英及其领导下的八路军驻南京办事处还充

号召。

2月，在毛泽东寓所召开如何领导科学工作会议上，陆定一揭露和批评了苏联在领导科学文化上的教条主义，认为学术与政治不同，允许自由讨论，不该用戴“政治帽子”和“哲学帽子”的办法，打倒一个学派、抬高另一个学派。毛泽东表示赞同。就在这个月的中旬，在中国科学院的一位苏联学者谈了他对毛泽东《新民主主义论》中关于孙中山的世界观的论点有不同看法。当时，有人提议把这一事件通报给苏联驻华大使尤金。毛泽东坚决反对这种做法，并为此事专门写信给刘少奇、周恩来、陈云、彭真、邓小平、陈伯达、陆定一，说：“这种自由谈论，不应当去禁止。这是对学术思想的不同意见，什么人都可以谈论，无所谓损害威信……如果国内对此类学术问题和任何领导人有不同意见，也不应加以禁止。”

3月5日，刘少奇接见周扬、刘白羽谈文艺工作的意见，批评政治上对文艺干涉太多、粗暴，说：“以后遇到这种干涉的时候，没有正式文件，就可以当作个别人的意见，可以不听。”3月8日，刘少奇听取文化部党组汇报时指出：“我们的方针是百花齐放，推陈出新，但‘出新’不能勉强。”

当了联络据点的作用。中央派到南方游击队工作的人，均经过南京。到豫鄂皖边区的郑位三、往闽西南边区的方方等皆由南京中转。中央要与红军游击队取得联系也由叶剑英他们去办理，11月初，叶剑英就奉党中央的命令，派顾玉良前往江西、福建联络黄道、叶飞等率领的游击队。同时，红军游击队有人要赴延安，也由南京中转。在这些过程中，叶剑英按照党中央的指示，传达党中央的精神，大大推动了新四军的组建工作。

“百花齐放，就允许并存，各搞各的，比如洋的土的都可以搞嘛。”“自己好的要保持、发扬，外国好的东西也要吸收。”3月10日，美国《纽约时报》全文披露了赫鲁晓夫在苏共二十大作的秘密报告。毛泽东组织党中央讨论研究，撰写《关于无产阶级专政的历史经验》。在3月17日的中央书记处会议上，毛泽东说，赫鲁晓夫揭了盖子，也捅了漏子。说揭了盖子，就是讲苏联、苏共、斯大林并不是一切都是正确的，这就破除了迷信。说捅了漏子，就是讲秘密报告无论内容上或方法上，都有严重错误。在3月19日、24日的中央政治局会议上，毛泽东又讲到赫鲁晓夫的报告有利于我们反对教条主义，探索我们国家建设社会主义的道路。

4月5日，《人民日报》发表《关于无产阶级专政的历史经验》，强调“必须从苏联共产党反对个人崇拜主义的斗争中吸取教训，继续开展反对教条主义的斗争”，并指出，“若干年来，我们的哲学、经济学、历史和文艺批评的研究领域中有了一些成绩，但是一般说来，还有许多不健康的状态存在着。我们的不少研究工作者至今仍带着教条主义的习气，把自己的思想束缚在一条绳子上面，缺乏独立思考能力和创造精神”。4月18日，毛泽东注意到一份摘报记录了德国统一社会党哈格尔批评过去对待苏联科学和哲学上的教条主义态度，写下“此件值得注意”的批语，要求中宣部组织讨论。至此，“双百”方针已经是呼之欲出了。

一石激起千层浪

4月25日，毛泽东在政治局扩大会议上作《论十大关系》报告，提出以苏为鉴走自己的路和调动一切积极因素的总方针。在讨论《论十大关系》时，陆定一在4月27日政治局扩大会议上提出，对于学术、艺术、技术性质的问题要让它自由，要把政治思想问题同学术性质、艺术性质、技术性质的问题分开来，把那些资本主义和封建主义的帽子套到自然科学上是错误的。有人在28日说，在文化科学问题上，恐怕基本上要提出两个口号去贯彻，就是“百花齐放”、“百家争鸣”，一个在艺术上，一个在科学上。当天，毛泽东在政治局扩大会议上作总结发言，采纳了讨论中的意见，说：“‘百花齐放，百家争鸣’，我看应该成为我们的方

针。艺术问题上百花齐放，学术问题上百家争鸣。”

5月2日，毛泽东在最高国务会议上正式宣布：“在艺术方面的百花齐放的方针，在学术方面的百家争鸣的方针，是必要的。”他展开论述说：“在中华人民共和国宪法范围之内，各种学术思想，正确的、错误的，让他们去说，不去干涉他们……在刊物上、报纸上可以说各种意见。”“只有反革命议论不让发表，这是人民民主专政。”毛泽东确定“双百”方针是发展科学文化的方针，同时又界定了实行这个方针的范围：在人民内部、在宪法之内。

毛泽东正式提出“双百”方针后，犹如一石激起了千层浪，各方面反响十分强烈。一时间，为什么提出“双百”方针，怎样实行这个方针，成为人们谈论的热点。为此，刘少奇指定中宣部部长陆定一代表党中央作报告。5月26日，陆定一向自然科学家、社会科学家、医学家、文学家和艺术家作题为《百花齐放，百家争鸣》的报告。陆定一说，采取“百花齐放，百家争鸣”的政策，就是要在文艺工作和科学工作方面，也把一切积极因素调动起来，更好地为人民服务，为繁荣我国的文学艺术而努力，为使我国的科学工作赶上世界先进水平而努力。他指出，把文艺和科学同政治完全等同起来，是“左”的简单化的片面性；以为文艺和科学同政治无关，则是一种右的片面性。因此，他认为，“双百”方针是“提倡在文学艺术工作和科学研究工作中有独立思考的自由，有辩论的自由，有创作和批评的自由，有发表自己的意见、坚持自己的意见和保留自己意见的自由”。“‘百花齐放，百家争鸣’，是人民内部的自由在文艺工作和科学工作领域中的表现”。

陆定一的报告在学术界、文艺界引起激烈的讨论。会后不久，他收到郭沫若、茅盾等72封来信，陆定一吸收这些人的一些意见对讲话稿作了修改。6月7日，陆定一将修改后的讲话稿，连同郭沫若、茅盾、何其芳、袁水拍、胡稼胎的5封来信，送毛泽东审阅。6月8日，毛泽东批示“可以发表”。6月13日，陆定一的报告在《人民日报》上发表。

“是春天永远留在北京的舞台上”

党中央确定“双百”方针后，改版已成为《人

《人民日报》贯彻“双百”方针的迫切需要。建国以来，《人民日报》奉《真理报》为圭臬，这次改版解除“学习苏联”带来的条条框框，是一次思想解放。7月1日，《人民日报》改版。这天的社论《致读者》表示要扩大报道范围、开展自由讨论、改进文风。改版后的《人民日报》气象焕然一新，突出之点是积极贯彻“百花齐放，百家争鸣”的方针，积极开展批评与自我批评。

8月，文化部和中国音协在北京联合举办第一届全国音乐周，演出了各个时期各种风格、各种题材和形式的音乐节目，还就当前音乐工作中的问题展开热烈讨论。24日，毛泽东和音协负责人等有关人员一起，针对讨论的问题，系统阐述对中西文化关系和民族形式问题的看法。毛泽东说：“艺术的基本原理有其共同性，但表现形式要多样化，要有民族形式和民族风格。”“非驴非马也可以，”“民族的形式可以掺杂一些外国东西。”“文化上对外国的东西一概排斥，或者全盘吸收，都是错误的。应该越搞中国化，而不是越搞洋化……要反对教条主义，反对保守主义……学外国不等于一切照搬。向古人学习是为了现在的活人，向外国人学习是为了今天的中国人。”毛泽东《同音乐工作者的谈话》对于在音乐界如何贯彻“双百”方针是一次很好的指导。

9月，中共八大《关于政治报告的决议》郑重宣布：“为了保证科学和艺术的繁荣，必须坚持‘百花齐放，百家争鸣’的方针。”刘少奇在政治报告中指出，“科学上的真理是愈辩愈明的，艺术上的风格是必须兼容并包的”，党对学术和艺术方面的问题，不应当依靠行政命令来实现自己的领导，“而是提倡自由讨论和自由竞赛”。

“双百”方针一提出就得到文艺界的热烈响应。中国作协连续召开会议，讨论和研究如何贯彻这一方针，并根据这个方针的精神总结以往的工作，尖锐地批评文艺创作和批评中的教条主义倾向。《文艺报》发表了题为《百花齐放，百家争鸣》的社论。在“双百”方针的鼓舞下，广大文艺工作者满怀喜悦和信心，迎接文学艺术的春天。正如剧作家吴祖光在《六月的北京舞台》一文中所说：“就在这桑榆紫椹，榴花照眼的时候，6月的北京却是百花盛开，蜂忙蝶乱；涌起了无限春光，”“是春天永

远留在北京的舞台上了！”

“你说只要放香花，不要放毒草，那就等于要田里只能长粮食，不能长一根草”

“双百”方针出台后，也遭到一些人的反对。1957年1月7日，《人民日报》刊登了《我们对目前文艺工作的几点意见》一文，此文说“双百”方针提出后，“文学艺术中的战斗性减弱了，时代的面貌模糊了，时代的声音低沉了”，“劝告”党取消这一方针。这篇文章立即引起毛泽东的注意，他当天就指示将此文印发政治局、书记处和各省、市、自治区党委书记会议到会各同志。此后，毛泽东在几次会议上批评这篇文章，说：“有些同志认为，只能放香花，不能放毒草。这种看法，表明他们对百花齐放、百家争鸣的方针很不理解。一般说来，反革命的言论当然不让放。但是，它不用反革命的面貌出现，而用革命的面貌出现，那就只好让它放，这样才利于对它进行鉴别和斗争。”“你说只要放香花，不要放毒草，那就等于要田里只能长粮食，不能长一根草。”他认为，“双百”方针合乎辩证法，当然，不能让毒草到处泛滥，主要的和占统治地位的，必须力争是香花，是马克思主义。

1957年3月，在全国宣传工作会议上，毛泽东针对部分人的疑虑，说明“双百”方针是一个基本性的同时也是长期性的方针，“不能收，只能放”，不要怕争鸣。会后，毛泽东到天津、济南、南京、上海，一路宣讲正确处理人民内部矛盾和“双百”方针问题。他在一篇讲话提纲中写道：“采取现在的方针，文学艺术、科学技术会繁荣发达，党会经常保持活力，人民事业会欣欣向荣，中国会变成一个强国而使人可亲。”

1957年6月19日，经过多次修改和补充的《关于正确处理人民内部矛盾的问题》发表于《人民日报》。毛泽东在此文明确指出：“‘百花齐放、百家争鸣’的方针，是促进艺术发展和科学进步的方针，是促进我国社会主义文化繁荣的方针。”毛泽东从理论与实践的结合上对“双百”方针贯彻一年来的经验和问题进行了全面总结。中国共产党提出这一富有中国作风和中国气派的口号，找到了一条发展社会主义科学文化事业的正确道路。